

# 中印领导人将在武汉非正式会晤

外交部:非正式会晤可以为两国领导人提供一个适宜的氛围,进行深入交流

新华社北京4月24日电 外交部发言人陆慷24日就即将举行的中印领导人非正式会晤回答记者提问时说,中印双方一致认为,非正式会晤可以为两国领导人提供一个适宜的氛围,就共同关心的问题充分进行深入交流。

在当日例行记者会上,有记者问:习近平主席同莫迪总理将于4月27日至28日在武汉举行非正式会晤。此次会晤为何采取非正式会晤的形式?有何特殊考虑?

陆慷说,近年来,习近平主席和莫迪总理通过多种形式开展了频繁互动。大家熟知的包括,2014年习近平主席访印和2015年莫迪总理访华时,两位领导人开展的“家乡外交”。

“事实上,习主席和莫迪总理近年来在出席金砖国家、二十国集团、上海

合作组织峰会等多边场合也多次会面,就共同关心的问题交换看法,并达成很多重要共识,有力引领了双边关系发展,同时两位领导人也建立了良好的工作关系和个人友谊。”陆慷表示。

他说,面对当今世界百年未有之大变局,面对当前国际形势中的不确定性,习主席和莫迪总理作为两个最大的发展中国家的领导人,也都觉得中印双方需要就两国关系中和国际事务中一些长期性、全面性、战略性的问题作深入沟通。

“中印双方一致认为,安排一次非正式会晤可以为两国领导人提供一个适宜的氛围,就共同关心的问题充分进行深入交流。相信两位领导人将达成新的重要共识,引领中印关系健康稳定向前发展。”陆慷说。

## ■链接

### 打破外交常规,印度“对标”中国

今年以来,中印关系保持积极发展势头。这说明,印度政府和莫迪本人认识到,中国对于印度的发展、尤其是印度经济发展的积极作用和重要意义。

印度的自我定位是大国,世界大国,只是,对莫迪政府而言,相比大国的政治内涵、尤其是地缘政治内涵,更期待、更可许诺、更可实现的目标在经济领域。

而无论从经济结构,还是自身需求而言,印度的经济大国之路,现阶段不可能以世界最大经济体美国为标杆。莫迪比任何其他前任领导人都清楚,印度

的标杆(即便不是榜样),是中国。

就像40年前中国开始改革开放那样,融入世界经济体系、融入全球市场,是印度的选择。而这种融入,无论是以贸易实现的市场层面,还是以产业分工实现的全球供应链层面,印度都难以绕开中国。

以经济合作为切入点,中印之间可以以经济触动政治,也可以以政治带动经济。尤其是,目前,两国在经济、贸易领域面临相似的国际压力,更需要加强高层互动,加大互利合作。

据新华社

美国参议院外委会戏剧性通过国务卿提名

## 蓬佩奥出任美国务卿险过首关

11票赞成,9票反对,美国总统唐纳德·特朗普对迈克·蓬佩奥出任国务卿的提名4月23日以微弱优势在国会参议院外交关系委员会过关。

这一提名后续交由参议院全体表决,外界预测蓬佩奥能顺利过关。

### 戏剧翻盘

参议院外交关系委员会由11名共和党人和10名民主党人组成。由于共和党人兰德·保罗先前明言不会支持蓬佩奥出任国务卿,民主党人更一致反对,一些人推断蓬佩奥可能成为第一个无法获得这一委员会认可的国务卿提名人。

不过,委员会23日晚表决前一刻,保罗突然在社交媒体宣布,他获得特朗普和蓬佩奥就重要议题的承诺,决定投赞成票。

保罗说,他刚刚与总统通电话并得到保证,蓬佩奥和特朗普一致同意伊拉克战争是“错误”、美国应该从阿富汗撤军,他因而“改变想法”。

只是,表决过程并不顺利。共和党籍参议员约翰尼·伊萨克松因参加好友葬礼缺席,导致实际到场的20人中,共和、民主两党人数各半。

到场共和党人一致投赞成票,民主党人则全票反对,一度形成“平局”。伊萨克松虽然委托投赞成票,但根据规定,“平局”情况下,缺席议员不能投出决定性一票,必须等伊萨克松当天深夜返回后到场投票才能算数。

为尽快结束表决,民主党籍参议员克里斯·库恩斯把自己那一票改成“出席”、即参加表决过程但没有投票。这意味着,伊萨克松委托的赞成票不属于“决定性一票”。蓬佩奥的提名最终以11名共和党人赞成,9名民主党人反对得到确认。

### 已成定局?

蓬佩奥的国务卿提名将交由参议院全体表决。

共和党在参议院仅以一席优势维



迈克·蓬佩奥。(资料图片)

持多数,但民主党人中,西弗吉尼亚州联邦参议员乔·曼钦、印第安纳州联邦参议员乔·唐纳利23日宣布将支持蓬佩奥。加上先前表明支持这一提名的北达科他州联邦参议员海迪·海特坎普,三名民主党人的赞成意味着提名可能在参议院全体表决中过关。

美联社报道,这三名民主党籍参议员今年秋天都要参加国会中期选举,而共和党籍总统特朗普2016年在三人所在的州以明显优势胜选。

参议院共和党领袖米奇·麦康奈尔23日说,参议院就国务卿提名的全体表决最早本周举行,蓬佩奥有望以国务卿身份出席定于27日在比利时首都布鲁塞尔召开的北大西洋公约组织外交部长会议。

参议院外委会主席、共和党籍参议员鲍勃·科克在23日投票前说,如果蓬佩奥闯过首关,他“在参议院全体投票中的确有可能获得足够支持”。

### 争议颇多

特朗普23日在社交媒体写道,“难

以相信(蓬佩奥的提名)面临阻碍”,呼吁更多共和党人支持。他还说,保罗转变态度,“是个好人”。

蓬佩奥现年54岁,现任美国中央情报局局长。特朗普上月13日在社交媒体宣布解除雷克斯·蒂勒森国务卿职务,提名蓬佩奥接任。

这一提名遭遇共和、民主两党部分议员、伊朗核问题全面协议支持者、环境保护主义者以及少数族裔群体反对。不少人担心蓬佩奥立场偏“鹰派”且缺乏外交经验。

民主党籍参议员玛吉·哈桑23日说,她反对蓬佩奥出任国务卿,“我担心蓬佩奥无法理解,国务卿有义务代表美国人民维护我们的核心价值观”。

特朗普就任总统一年多,白宫高层人事更迭频繁。美联社报道,蓬佩奥涉险闯过首关,对白宫而言是个警告。

另外,特朗普提名的中情局新任局长、现任副局长吉娜·哈斯佩尔将到参议院“过堂”。国会定于5月9日就这一提名召开听证会。美国军队109名退役将军23日联名发表公开信,指认哈斯佩尔涉嫌侵害人权,敦促国会审视她是否适合执掌中情局。 据新华社

### 美人权报告被指不公 将人权问题政治化

美国国务院近日发表“2017年度国别人权报告”,评估他国人权状况。报告内容受到多方驳斥,被指罔顾事实、充斥偏见,将人权问题政治化。同时,分析人士认为,美国国内人权状况亦堪虞。

报告公布后,美国媒体普遍认为报告内容偏袒美国盟友,有欠公允。美国有线电视新闻网说,报告开篇即抨击俄罗斯、伊朗等“政治对手”存在人权问题,而选择性忽视以色列、土耳其和沙特等盟友的人权问题。

分析人士说,这份人权报告并未真实显示全球人权现状,加之特朗普政府官员此前多次在人权问题上表态含糊,显示出特朗普政府重政治、轻人权,会因现实利益考量而牺牲人权诉求。另有女权主义者称,这份报告在女性与少数族群权益方面语焉不详,令人失望。

在忙于指责他国的同时,美国自身的人权问题实不容忽视。种族关系日趋恶化,隐形种族歧视广泛存在,虐囚事件频发……美国社会正变得日益分裂与不公平。 据新华社

### 加拿大男子驾车撞死10人 肇事动机尚不清楚

加拿大多伦多警方4月23日说,当天下午该市发生的汽车撞行人事件已造成10人死亡、15人受伤。

肇事男子已被捕,多伦多警方正在全力调查此事,但目前尚不清楚肇事动机。

多伦多警方此前在社交媒体推特上表示,当地时间23日13时27分,警方接到报警说该市北部一个路口发生汽车撞人事件,一辆白色小型客货两用车连撞多名行人。

多伦多警方对媒体表示,当时这辆车冲上人行道,连撞数名行人后逃逸,但在几个街区外被拦下。

加拿大媒体援引多名目击者的话报道说,事发时,肇事汽车在撞了第一名行人后并没有减速停车的迹象,而是继续以较高车速行驶了大约1.6公里,造成多人被撞,现场情景“十分可怕”。

加拿大公共安全部长拉尔夫·古德尔表示,目前认定此事为恐怖袭击为时尚早,加拿大政府也未提升恐袭警戒级别。 据新华社